



## سوال

(112) قصہ ذوالقرنین

## جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مندرجہ ذیل آیت کریمہ کے کیا معنی ہیں؟

وَيَذُرْ لَكُمْ عَنْ ذِي الْقُرْنَيْنِ قُلٌّ سَأْتَلُوا عَلَيْكُمْ مَنَةً ذِكْرًا ۸۳ ... سورة الكهف

”آپ سے ذوالقرنین کا واقعہ یہ لوگ دریافت کر رہے ہیں، آپ کہہ دیجئے کہ میں ان کا تھوڑا سا حال تمہیں پڑھ کر سناتا ہوں۔“

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام على رسول اللہ، أما بعد!

اس آیت کریمہ میں قریش کے ایک سوال کا ذکر ہے۔ انہوں نے نبی اکرم ﷺ سے ذوالقرنین کے بارے میں سوال کیا تھا۔ ذوالقرنین کا قصہ خصوصاً اہل کتاب کے ہاں مشہور ہے۔ یہ حضرت ابراہیم خلیل اللہ کے عہد میں ایک نیک بادشاہ تھا۔ اور یہ بھی بیان کیا جاتا ہے کہ اس نے آپ کے ساتھ بیت اللہ کا طواف بھی کیا تھا۔ (۲)

(۲) تفسیر طبری: 127/15 و ابن کثیر: 76/3

اس نیک آدمی کو اللہ تعالیٰ نے زمین میں بڑی دسترس عطا فرمائی تھی اور انہیں حکومت کے ایسے تمام اسباب عطا فرمائے تھے، جن کی وجہ سے وہ دشمنوں پر غلبہ و تسلط حاصل کر لیتے تھے، انہوں نے سفر کا ایک راستہ اختیار کیا، یعنی ایک ایسے راستہ کو اختیار کیا جو انہیں منزل مقصود تک پہنچا دے:

حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ مَغْرِبَ الشَّمْسِ وَجَدَهَا تَرْغُبُ فِي عَيْنٍ حَمِئَةٍ وَوَجَدَ عِنْدَهَا قَوْمًا ... ۸۶ ... سورة الكهف

”یہاں تک کہ سورج ڈوبنے کی جگہ پہنچ گیا اور اسے ایک دلدل کے چشمے میں غروب ہوتا ہوا پایا اور اس چشمے کے پاس ایک قوم کو بھی پایا۔“

انہوں نے اس قوم پر غلبہ و تسلط حاصل کر لیا اور اللہ تعالیٰ نے انہیں ان کے بارے میں اختیار دیتے ہوئے فرمایا:

فَلَمَّا يَذَّا الْقُرْنَيْنِ إِنَّا أَنْ تُمَدِّبٌ وَإِنَّا أَنْ تَمَّحَدِّفِيمُ حُسْنًا ۸۶ ... سورة الكهف





گا: ” (اپنی اولاد میں سے) جہنم کا حصہ نکالو۔ “ آدم علیہ السلام عرض کریں گے: اے اللہ! جہنم کا حصہ کتنا ہے؟ اللہ تعالیٰ فرمائے گا: ”ایک ہزار میں ننانوے جہنم کے لیے ہیں۔“

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم پر یہ بات بہت گراں گزری تو انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ! ایک ہزار میں سے صرف ایک شخص جہنم رسید ہونے سے بچے گا؟ تو نبی ﷺ نے فرمایا:

«لَوْ أَوْ أَبَشَرُوا، فَوَالَّذِي نَفْسُ مُحَمَّدٍ بِيَدِهِ! لَنُكْمَ لَعْنِ خَلِيقَتَيْنِ نَاكَ تَتَمَّعُ شَيْءٌ إِلَّا كَثْرَتَاهُ: يَا جُوجُ وَنَا جُوجُ» (السنن الكبرى للنسائي حديث: 11340)

”عمل کرو اور تمہیں بشارت ہو قسم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں محمد کی جان ہے کہ یقیناً تمہارا مقابلہ دو ایسی جماعتوں سے ہوگا کہ وہ جس کسی کے ساتھ ہوں گی دوسروں کے مقابلے میں اس کے تعداد بڑھا دیں گے۔ یعنی یا جوج اور ما جوج۔“

یہ حدیث اس بات کی واضح اور صریح دلیل ہے کہ یا جوج اور ما جوج کا تعلق بنو آدم سے ہے۔ ان کی شکلیں اور صورتیں اور ان کے تمام حالات انسانوں جیسے ہیں، لیکن یہ ایسی قومیں ہیں کہ ان کی سرشت میں زمین میں فتنہ و فساد برپا کرنا، لوگوں کی مصلحت کے کاموں کو خراب کرنا اور انسانوں کو قتل کرنا ہے تو لوگوں نے ذوالقرنین سے کہا:

فَلْ نَجْعَلْ لَكَ خَرْجًا عَلَىٰ أَنْ تَجْعَلَ بَيْنَنَا وَبَيْنَهُمْ سَدًّا ۙ ۹۴ ... سورة الكهف

”اس شرط پر کہ آپ ہمارے اور ان کے درمیان ایک دیوار بنا دیں۔“

تو انہوں نے انہیں بتایا کہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے انہیں ایسی بادشاہت اور دسترس عطا فرمائی ہے، جو اس مال سے بہتر ہے جو وہ اسے دینا چاہتے ہیں۔

قَالَ مَا مَنَعَكَ فَيَرَبِّي خَيْرًا فَمَا يَمْنُونِي بِثُؤَةٍ أَجْعَلُ يَمْنُكُمْ وَيَمْنُكُمْ زِدْنَا ۙ ۹۵ ... سورة الكهف

”اس نے جواب دیا کہ میرے اختیار میں میرے پروردگار نے جو دے رکھا ہے وہی بہتر ہے، تم صرف قوت طاقت سے میری مدد کرو۔“

پھر ذوالقرنین نے ان سے لوہے کے تختے طلب کیے، انہیں ایک دوسرے کے اوپر رکھوا دیا حتیٰ کہ وہ دونوں پہاڑوں تک پہنچ گئے۔

ء اتوني زبر الحديد حتى اذا ساوى بين الصدفين قال انفخوا... ۹۶ ... سورة الكهف

”میں تم میں اور ان میں مضبوط حجاب بنا دیتا ہوں۔ مجھے لوہے کی چادریں لا دو۔ یہاں تک کہ جب ان دونوں پہاڑوں کے درمیان دیوار برابر کر دی تو حکم دیا کہ آگ تیز جلاؤ تا وقتیکہ لوہے کی ان چادروں کو بالکل آگ کر دیا۔“

یعنی جب لوہے کے ان تختوں پر آگ جلائی اور اسے دھونکا تو لوہے میں آگ بھڑک اٹھی تو پھر انہوں نے اس پر پگھلا ہوا تانبا ڈال دیا، جس کی وجہ سے لوہے کے یہ تختے آپس میں جڑ گئے اور اس طرح لوہے کی ایک مضبوط اور مستحکم دیوار بن گئی اور

فما اسطعوا ان يظفروا و ما اسطعوا له نقبا ۙ ۹۷ ... سورة الكهف

”پس تو ان میں اس دیوار کے اوپر چھنے کی طاقت تھی اور نہ ان میں کوئی سوراخ کر سکتے تھے۔“

اس طرح ان لوگوں اور یا جوج اور ما جوج کے درمیان یہ دیوار حائل ہو گئی۔ ذوالقرنین کا یہ قصہ مشہور و معروف ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اسے سورہ کہف کے آخر میں ذکر فرمایا ہے، جو شخص مزید تفصیل معلوم کرنا چاہے، وہ قابل اعتماد کتب تفسیر کو پڑھ لے۔



مجلس البحث والدراسات  
محدث فتویٰ

## فتاویٰ اسلامیہ

ج 4 ص 106

محدث فتویٰ